

## 城市档案

为了攻占洛阳这一战略要地,日军公然违背国际公约,多次在这里施放毒气

# 1940年,日寇在老城投下穿甲毒气弹



□记者 程奇

11月15日,国际禁止化学武器组织宣布,销毁叙利亚化学武器“路线图”确定,将于2014年中期之前全面销毁。

谈起化学武器,如今的洛阳人可能感觉很遥远。其实,抗战时期,日本侵略军曾多次在洛阳施放毒气弹,洛阳人也曾是化学武器的受害者。日前,洛阳晚报记者在南京中国第二档案馆,发现了日军在洛阳“放毒”的铁证。



## 【1939年】日军首次在洛阳“放毒”

早在1939年,日军就曾在洛阳施放毒气。

“中央社洛阳(十一月)十五日电:敌机三十余架,十日自鄂(湖北省)侵入豫境(河南),经嵩、洛等县西飞,曾在洛阳、洛宁投下炸弹多枚,其未爆炸之弹形物体六枚,经军事当局派员赴庙湾等处掘坑,顷已挖出十磅重之碳酸瓦斯罐两个,内储瓦斯三磅半,经查所投之瓦斯又名‘一氧化碳’,为窒息性瓦斯之一种。”

3.5磅,相当于1.58公斤。这么多的瓦斯毒气,首次施放在河洛大地,给洛阳人民带来灾难。

对于发现日军毒气弹的“庙

湾”,中国第二档案馆资料中没有详细解释。洛阳共有三个庙湾村,分别位于汝阳县和栾川县,究竟是在哪个“庙湾”,暂时无法考证。

这次日军在洛阳“放毒”,是资料记载中的第一次。

日军为何这样?1938年6月,第一战区司令长官部由郑州迁至洛阳,程潜任司令长官。1939年初,蒋介石“五虎上将”之一的卫立煌调至洛阳,接任司令长官和河南省政府主席,共产党八路军在洛阳也设有办事处。作为第一战区军民抗战的大本营,日军对洛阳覬觎已久,竟然想到用瓦斯毒气这样的“脏招”。

## 【1940年】穿甲毒气弹肆虐老城文明街

抗战时期,洛阳多次遭受日军飞机轰炸。

从1938年开始,日军战机就开始频繁轰炸洛阳,大规模空袭有6次。

1940年,日本飞机对洛阳的大规模轰炸,一共3次,尤其是第二次轰炸,丧心病狂的日军,又一次使用了毒气弹。

1940年4月28日凌晨,12架次日机,对老城进行“地毯式轰炸”。当时,老城文明街上,有一个

公共防空洞。

轰炸之初,文明街附近的大量居民,都跑到防空洞躲避轰炸。没想到,日本飞机却投下穿甲毒气弹,震塌了洞口,堵塞了通道,毒气涌进防空洞。

资料显示:“当日,空袭警报解除后,在文明街防空洞内,仅有三五人幸存,其他人都被闷死了。事后几天,文明街附近,家家门口摆棺材,条条街巷有哭声,其情其景,惨不忍睹。”

## 【1944年】多次在洛阳施放毒气弹

1944年5月,洛阳保卫战打响。为了攻占洛阳这一战略要地,日军更是无所不用其极,违反日内瓦公约,多次施放毒气弹。

战后,日本战犯受审,对此供认不讳。

1954年1月,新中国中央政府决定审判日军在华战犯。特别军事法庭于1956年6月9日至7月20日,分别在沈阳和太原两地开庭审判日本战犯。

中国第二档案馆的资料显示:日本华北方面军第12军骑兵第4旅团长藤田茂1954年8月31日做口供时说:“1944年4月至8月,我参加了所谓第一次河南作战……根据第12军的作战计划和命令、指示,我于(1944年)4月10日命令和指示部下‘尽量多带弹药,携带瓦斯弹’,并给予各联队长视情况可以使用瓦斯弹的权限……5月17日,我命令26联队,占领长水镇(洛宁县长水乡)及其南方高地

……我又命令第25联队及骑炮兵联队,对洛河左岸的抗日部队进行攻击……对抗日部队发射了催泪瓦斯弹共48发,我看到瓦斯烟流入附近约有20户的村庄。”

日军第63师团步兵67旅团独立步兵25大队少尉小队队长中村五郎1954年7月10日做笔供时说:“1944年5月25日前后,夜九时,于河南省洛阳城外侵犯上清宫时,为阻止一百名抗日军的反攻……我指挥部下50人,放毒(放射九八式‘赤筒’二至五发)约15分钟,命令部下戴上防毒面具,打死抗日军人三名。”

日军第63师团66旅团独立步兵78大队大队长小田二郎1954年6月5日在做口供时说:“(洛阳)作战中,我蔑视国际公法,命令大队附清水少尉,使用了催泪性的毒瓦斯‘赤筒’2个,投入中国军的指挥壕内,使中国军中校以下12人中毒被俘。”

## 【血泪控诉】日军用毒气杀了我丈夫

在中国第二档案馆,记者还发现了毒气受害者家属、原洛阳县掘山村(今偃师市庞村镇掘山村)人段子萍,于1954年7月27日写下的控诉书。

段子萍说:“我丈夫王仲卫主要是在黄河北打游击……我丈夫带领30余人,于民国三十三年(1944年)六月二十三日曾打退日本人百余人。民国三十三年十一月二十八日早晨日本人进村后抓住我哥,叫我哥给仲卫送劝降信。仲卫看了

信说:‘死也不投降,不落汉奸名。’这一次我家十一口人,一下子死在地洞里七口人,其中有我丈夫王仲卫,我哥复兴,侄世俊,我孩子王捞、王小捞,我弟王文兴,我婶子。房子烧了十八间。”

经最高人民检察院特别军事法庭调查,王仲卫等系在洞内被日军放毒致死。施放毒气的,是日军第59师团53联队,少将旅团长上坂胜在1954年12月16日,对此罪行供认不讳。

亲,我们乔迁新址了!

王城大道与机场路交叉口洛阳国花园西侧,东风风神期待您的莅临

**幸福,绽放!** 东风风神A60 旗舰风范 幸福座驾

东风风神洛阳龙飞专营店,新店试营业期间

A60综合优惠一万五千元,进店看车贴心礼

2012款CROSS77800包牌开回家



首付13800元起 再送13800元 东风风神等您开回家 记住了!

买风神就到王城大道与机场路交叉口国花园西侧

东风风神 A60 旗舰风范 幸福座驾

东风乘用车

5速

超大空间

超低油耗

超多配置

超强安全

超级好开

C-NCAP 五星

It's home! 东风乘用车

东风风神洛阳龙飞汽车销售有限公司

4S店地址:王城大道与机场路交叉口国花园西侧 销售热线:65155111 服务热线:65155333

纱西直营店 洛阳市王城大道与纱厂路交叉口纱西汽车路3号展厅 0379-64153616

东花坛直营店 九都东路名车苑金马家具终点站 13592002787

偃师直营店 偃师市新法院路口(大唐电厂对面) 15538592586

新安直营店 新安到涧河东路职高加油站东500米 18638874467

洛宁直营店 洛宁县凤翼东路植物油厂门口(消防队对面) 13592054191

A60 | S30 | X30 CROSS | 东风乘用车公司 网址: www.dfcv.com.cn 免费热线: 800 880 6600 / 400 880 6600